迈向旅游强国3

中国旅游"新"潮涌动

本报记者 尹 婕

到乡村的绿水青山间喝一杯咖 啡;在城市街头参加一场露天音乐会; 去微短剧的拍摄地体验当地的风土人 情……旅游正变得更多元、更好玩,旅 游业与其他产业的融合,对地方经济 发展带动作用更加凸显。

年初以来,各地加速旅游业提质 升级,涌现出一批新产品、新业态,为 游客提供新玩法、新体验,助力旅游领 域培育新质生产力,推动旅游业高质 量发展。"新"已成为中国旅游业最鲜 明的标签。

"集纳式"呈现特色资源

5月20日, 东北地区首款高铁旅 游计次票产品——"沈阳+丹东+大 连"高铁旅游计次票推出,包含"沈阳 (南、北)一丹东""丹东一大连(北)" "大连(北)一沈阳(南、北)"三段行程 各1张二等座车票。乘客持高铁旅游 计次票不限定具体车次,可选择乘坐 任意停靠相应区间的各等级动车组列 车二等座。购买产品后,需在30天 内(含当天)启用乘车,30天内未 乘车的,产品自动失效并全额退款。 据介绍,沈阳、丹东、大连三地之间 日均开行动车组列车94对,运输旅 客约11万人(次),三地年接待游客 量接近3亿人(次)。此次高铁旅游 计次票的推出,可带动客源跨市域快 速流动,激活沈阳、丹东、大连三地 旅游产业潜力,增进沿线经济交流和 人员往来。

此外,由内蒙古自治区呼和浩特 站前往鄂尔多斯达拉特西站的"沙漠 研学专列"、"坐着火车游新疆·天山 号"高品质特色旅游专列等近日开行, 为游客参与"铁路+旅游"提供新选 择,推动旅游业持续升温。

进入夏季以来,全国多地着手迎 接暑期旅游高峰,推出种类丰富的旅 游产品线路,对当地特色旅游资源进 行"集纳式"呈现。

四川省围绕"清凉天府•安逸四 川"主题推出了涵盖五大主题、十条



重庆洪崖洞景区灯光璀璨,游客如织。

线路、百味美食、N种特色玩法的 "安逸一夏·四川文旅夏季旅游攻略", 串联推介夏季精品旅游资源、产品、 场景、玩法等。黑龙江省依托夏季平 均气温20℃的独特气候优势,围绕 大森林、大湿地、大湖泊、大草原等 多样化生态资源,打造"避暑胜地, 清凉龙江"夏季旅游品牌,设计开发 森林康养、休闲避暑、边境观光等特 色旅游产品。贵州省近日举办"津津 有味 多彩黔程——2024'多彩贵州' 夏季文旅推广暨招商(天津)推介会", 并推介"邂逅地球绿宝石""激情贵州 超燃绽放"等精品线路。

数字化助力创新发展

湖北武汉昙华林的沉浸式灯光 秀,以城墙和钟楼为幕,让游客身临 其境感知武昌古城千年文化魅力; 江 苏扬州中国大运河博物馆里,"5G大 运河沉浸式体验区"是人气最旺的

"打卡"点;浙江绍兴"诗e柯桥" 数字诗路文化体验馆内,游客可畅游 柯桥美景,回味贺知章、李白等文人 墨客在这里留下的诗篇……

近年来,多地加快智慧旅游发 展,并据此打造了许多旅游消费新场 景。文化和旅游部等部门推出的首批 42个全国智慧旅游沉浸式体验新空 间,成为当地旅游消费新热点。日 前,据文化和旅游部官网消息,《智 慧旅游创新发展行动计划》印发,促 进数字经济和旅游业深度融合,加快 推进以数字化、网络化、智能化为特 征的智慧旅游创新发展。

中旅旅行智慧旅游旗舰店近日在 北京市国旅大厦开业。通过引入高科 技数字化设备,依托 AI 数字人、 Cave空间、裸眼 3D 等互动技术,打 造"文旅传播区""数智互动区""目 的地推介区""休憩洽谈区"四大功 能区,构建体验感更好、科技感更强 的文旅消费新场景。在现场搭建的沉 浸式数字体验空间里,消费者可以深 度体验"地球漫游""AR 拍照打 卡""慢直播"功能,浏览不同目的 地的照片和视频,实时欣赏景区画面, 还可与向往的美景打卡合影,并保存

中国旅游集团副总经理石善博表 示,智慧旅游作为数字经济的重要组 成部分,已成为旅游产业发展和行业 提升的重要引擎。

展示目的地多元形象

4月底,江苏苏州十全街水上游 船项目正式推出。十全河是十全街沿 街北侧的小河, 贯穿整个十全街区 域,在许多老苏州人心目中,这条河 上"有看不完的风景,说不完的故 事"。该游船项目全程来回约50分

李洪波摄 (人民图片)

钟,依托十全河及两岸的自然风光和 历史文化资源, 打造独具特色的内河 游船产品。沿河既有粉墙黛瓦的传统 民居,也有时尚咖啡馆等业态。游客 乘船可一览苏州"人家尽枕河"的图 景,领略水乡风情。据了解,未来十 全河特色旅游街区项目还将不断丰富 旅游产品和服务内容,引入更多的文 化元素和创意设计,并做优"游船+美 食""游船+文创"等, 让游客更好地 感受潮流与古典并存的姑苏风情,以 新方式游苏州。

在许多地方,新游玩项目、新消 费场景等的出现, 让旅游目的地的形 象变得更加多元。

过去, 浙江安吉旅游以大竹海、 农家乐、民宿等为名片,如今,多了 一个"村咖"。据统计,目前,常住 人口约60万的安吉拥有300多家咖啡 馆, 去年, 安吉"村咖"共接待游客 约550万人次,实现营收超1亿元。 今年"五一"假期,位于安吉红庙村 的"深蓝计划"咖啡馆一天最多卖出 了8800多杯咖啡。这家咖啡馆利用 废弃矿坑和老厂房改建而成, 坐落于 山水之间。有游客到过这家咖啡馆后 表示: "在这里品的不仅是咖啡,更 是美景。"绿水青山成了安吉"村 咖"最大的魅力,"村咖"也成为安 吉实现生态价值转化的一种新业态。

入夜,贵州贵阳有着400余年历 史的文昌阁旁, 歌手动情地演唱, 观 众热情捧场。去年夏天以来,贵阳路 边音乐会以其"零门票、零距离、零 商业"的特色,在网络上火热"出圈", 吸引众多外地游客慕名前往观看。数 据显示,"五一"假期,贵阳路边音乐会 线下接待游客数量达31万人次,网络 直播吸引超过8000万人次观看。路 边音乐会也为贵阳文旅产业发展注入 了文化味、烟火味、人情味。

限公司建设的港东五街景观公园正式 亮相,成为在港东五街看大船的最佳 打卡拍摄点位, 让市民、游客在此一

《中共中央国务院关于全面推进 美丽中国建设的意见》中提出,发展 绿色旅游。大连正着力推动文旅业向 绿色低碳的优质产业转型,力求以 "小支点"撬动"大发展",促进城市 经济新增长。做好优质旅游文创产品 的开发,就是举措之一。

睹这条城市街道的风采。

"十号邮局"是大连一处城市打卡 新地标,在此可看到众多包含大连风 物元素的文创产品,如"港东五街"、百 年有轨电车、老铁山灯塔等,吸引着海 内外游客前来打卡盖章。将大连美景 雕刻在贝壳上,制成的相关文创产 品,颇受市民和游客欢迎,也让大连 贝雕技艺焕发新的时代光彩。

为满足人们日益增长的美好生活 需要,"五一"假期,大连文旅部门 结合城市定位和本土特色,以"春意 山海 遇见大连"为主题,举办了63 场文旅活动,推出了15条春游精品 线路、10个网红打卡点。以"看见 大海""看见历史""看见城市变化" 等为主题的City Walk路线,则不仅 满足了游客用脚步丈量城市的需求, 成为海内外游客游赏大连、读懂大连 的向导, 也让低碳环保的旅行方式日 渐深入人心。

左上图:游客在大连老虎滩渔人 码头游览。新华社记者 鲁 鹏摄

零售3元/份



骑行在渭河以北五陵原上,秦 宫汉墓遗址接续入眼; 徜徉于古城 西安街头巷尾,可感受传统与现代 的交融……行走在文化厚重的三秦 大地, 多元化的旅游场景, 令不少 游客流连忘返。

作为中华民族和华夏文明重要 发祥地之一,近年来,陕西提出"成 为传承中华文化的世界级旅游目的 地"等发展目标,努力为海内外游客 提供"诗与远方"的美好体验。

以文塑旅 "追着文物去旅行"成潮流

站在秦始皇帝陵博物院一尊陶 俑前,英国游客塔米拉屏住呼吸。 "他已经'2000多岁'了,但盔甲和 头发上的细节依然清晰可见。"塔米 拉不禁惊叹,"令人难以置信!"

这是陕西旅游中的寻常一幕。 作为享誉世界的文化胜地,陕西拥 有各类不可移动文物近5万处,国 有可移动文物收藏单位共收藏文物 774万余件。在这座"天然历史博 物馆", 文博场所与游客的"双向 奔赴"正愈发热烈。

5月18日,全景展现秦汉文 明缘起、发展和贡献的专题博物 馆——陕西历史博物馆秦汉馆正 式向公众开放。石铠甲、杜虎符、 鎏金铜蚕……一件件精美文物,无 声诉说着中华文明的璀璨夺目。

"秦汉馆'天下同一 明主题展'采用主、辅两条平行线 索进行叙事, 主线讲述秦汉文明, 辅线展示同时期世界其他地方的古 代文明, 以此构架出文明交流互鉴 的对话空间。"策展人彭文说。自 去年底试运营以来,秦汉馆已吸引 30多万游客先睹为快。

深入实施中华文明探源工程, 推动国家考古遗址公园和文物主题 游径建设,积极创建中国特色世界 一流博物馆……陕西擦亮文化金字 招牌,积极推进文物活化利用和文 旅融合发展,全省博物馆年均举办 展览800余个,吸引观众4900余万 人次,"追着文物去旅行"渐成时尚。

深度融合 "文旅+"催生新业态

夜幕降临,大雁塔脚下人头攒 动。走进长安十二时辰主题街区, 恍若置身唐长安城市井街巷: 酒肆 茶铺鳞次栉比, 霓裳羽衣舞步翩 翩。游客大多身着汉服,外国面孔 不时可见。今年以来,这个沉浸式 唐风文化主题街区已接待来自美 国、日本、俄罗斯、韩国等国的游 客超过6000人次。

"既有保护完整的历史遗存,又 有可体验、可互动的文旅产品,这是 陕西文旅的独特魅力。"西安卓恒国 际旅行社有限责任公司副总经理刘 黎征说,今年公司在安排入境游行 程时,在兵马俑、古城墙、大雁塔的 "老三样"基础上,特意增加了穿汉 服、看演出、体验非遗的"新三样"。

到访西安的第一夜,英国游客 大卫·威廉姆斯惊喜连连。他观赏 了唐文化主题演出,换上汉服在大 唐不夜城漫步,一路与中国游客热 情致意,"百闻不如一见,这座城 市的繁华与文化底蕴让我赞叹"。

"相比过去走马观花式的参团 游,如今境外游客更青睐生活化、 沉浸式的深度游。逛庙会、赶大 集、书法研学游,都出现在他们的

需求清单上。"西安海外旅游有限 责任公司总经理助理冯高悬说,公

马

西

打

造

旅

目

游客的个性化需求。 不只有西安。在圣地延安, 《延安保育院》等红色剧目一票难 求;在宝鸡,长乐塬抗战工业遗址 等景区内游人如织; 秦巴深处, 马 拉松比赛、自行车赛与绿水青山相 伴相依……放眼陕西,旅游与文 化、工业、体育等跨界融合,正不 断催生新业态、提供新体验。

司为此专门成立了定制部门,提供

8种语言服务,以满足境外非团队

敞开怀抱

迎接八方来客

当地时间4月29日,陕西文化 旅游推介会在匈牙利首都布达佩斯 成功举办。优美多姿的舞蹈《绿腰 踏鼓》与《霓裳羽衣舞》在多瑙河 畔上演,令当地观众近距离感受到 中华文化的魅力。

今年以来,陕西在意大利、德 国、俄罗斯、美国等地举办文旅推介 活动,热情向海外游客发出邀请。

"走出去"带来"引进来"。作为 享誉世界的文明古都,今年1-4 月,西安接待入境游客13.25万人 次,入境游市场日渐回暖。

"西安专门针对不同目标市场 开发特色旅游线路,如面向日本游 客的研学游、欧美游客的历史文化 游和韩国游客的秦岭山水游等。"西 安市文旅局对外合作与交流处副处 长张蕊说。

如今,各国游客前往陕西旅游 也更加便捷。截至目前,陕西已实 现中亚五国航线全覆盖,恢复与日 本、韩国、新加坡、泰国等国的航 班, 航线网络不断织密。西安市五 星级、四星级饭店及西安城墙、秦 始皇帝陵博物院、华清宫等主要景 区完成外卡 POS 机布设工作,并 逐步向全省各地推广。

"兵马俑的故乡欢迎您。"陕西 省文旅厅厅长高阳说,按照规划, 陕西力争到2025年,年接待国内 外游客突破9亿人次。

(据新华社西安电 记者陈 晨、蔡馨逸、王佳琳)

上图:西安市大唐芙蓉园。 新华社记者 邵 瑞摄



游客在西安长安十二时辰景区内观看杂技表演。

新华社记者 邵 瑞摄



动的乐趣。 王树成摄 (人民图片)

辽宁大连:

绿色文旅吸引海内外游客

才津津 王 丹

辽宁大连,这座被誉为"北方明 珠"的东北城市,近来热度颇高。一 条直通大海、名为港东五街的马路, 因能欣赏到大型轮船在高楼间的海面 上徐徐航行的景观, 迅速在网络上走 红。"五一"假期,大连市共接待游客逾 600万人次。这座浪漫之都的独特魅 力正吸引众多海内外游客纷至沓来。

去年以来,不少东北城市文旅接 连出圈。地处黄渤海之滨的大连三面 环海,是我国颇具吸引力的旅游城市 之一。夏无酷暑、冬无严寒, 凭借青 山碧海的自然风景以及别具风情的城 市街区,大连受到海内外游客喜爱。

港东五街也吸引了不少海外游客 前来观光。"这里的游客很热情,每 个人都希望找到一个好的观看位置, 我前天一到大连,就来这里,但当时 人太多了,今天早上6点就来抢位置 了!"来自日本的福田和义拿着相机 说。"我第一次来中国旅游,没想到 这里的景色这么美, 随手一拍就很好 看。"刚抵达的美国游客克里斯·安德 森这样说道。



大连市文旅局围绕港东五街,不 断提升文旅服务,开行观光巴士,将 一批热门景点串点成线, 方便人们绿 色出行;此外,还梳理"吃住行游购

办公室 65369330

娱"相关信息,发布旅游攻略,便利 游客出行。来自韩国的金雪妍说: "景区里有韩文指示牌,十分方便。" 5月1日,大连中山发展投资有

发行部 65369319

传真: (8610) 65003109

国内定价全年420元

国内统一刊号: CN11-0066

广告联系电话 65363547 65367287